



新施政报告提出200项举措

香港:砥砺前行 重新出发

本报记者 陈然

香港特区政府行政长官林郑月娥11月25日发表其任内第四份施政报告。施政报告以“砥砺前行 重新出发”为主题,全文3万多字,提出200项新政策和举措,着力突破困局、聚焦民生福祉。林郑月娥表示,新一份施政报告务求在政治体制上正本清源、在经济发展上提升动能、在民生建设上继续开开,多元并进,力求解决眼前和长远的社会问题。

突破困局 严控疫情

“如何令香港早日走出困局、令市民恢复信心,是这份报告的首要目的。”25日上午,林郑月娥在立法会发表施政报告时表示。

“当前一项最急切要做的事就是对特区的宪制秩序和政治体制正本清源。”她强调,今年6月30日通过并实施的香港国安法为恢复香港社会稳定带来显著效果,特区政府定会履职尽责,对香港国安法规定的犯罪案件坚决行使管辖权。

自今年初以来发生的新冠肺炎疫情为全球带来前所未有的公共卫生危机,在一波又一波的疫情中,中央政府积极回应香港特区的请求,为市民提供全力协助;香港社会也展示了团结互助、众志成城的精。施政报告提出,特区政府将设立更多检测中心和治疗设施、资助口罩和其他个人防护用品在本地生产、预购内地研发或生产的疫苗供香港市民使用、通过“健康码”互认逐步恢复粤港两地居民跨境往来等。

林郑月娥强调,特区政府须采取一切“外防输入、内防反弹”的措施严控疫情,进一步增加防疫措施精准度,或可能再次推行大规模社区检测,力争在广大市民的

支持和配合下,早日恢复两地人流及物流顺畅通行。

融入大局 重振经济

过去一年,香港经济因社会动荡、疫情和国际政治形势受到重创,特区政府预测全年经济收缩6.1%。林郑月娥表示,香港背靠祖国,在国家“双循环”新发展格局下的机遇是明显的,香港应以粤港澳大湾区发展为切入点,积极成为国内循环的参与者和国际循环的促成者。

施政报告提出一系列涵盖不同领域的举措,促进香港进一步融入国家发展大局。具体措施包括落实大湾区“跨境理财通”、支持香港机场管理局以市场化规则入股珠海机场、在大湾区指定机构使用已在香港注册的医药和医疗仪器、支持香港高校在大湾区内办学、推行大湾区青年就业及创业资助计划、完善港深陆路口岸等。

林郑月娥表示,大湾区发展规划纲要明确提及香港的国际航空枢纽地位,香港机场管理局将按原定目标,分别于2022年及2024年启用第三条跑道及整个三跑道系统,并将于2021至2027年分阶段完成“航天城”发展项目。

推进创新科技发展方面,进一步落实

智慧城市蓝图,以电子平台提供20余项常用公共服务、额外拨款推出5年“杰出创科科学家计划”、供应更多不同频带的5G频谱、研究发展“法律云端”设施等。

房屋是香港众多社会问题的症结所在。林郑月娥表示,特区政府已觅得330公顷土地,可满足未来10年建设约30万个公营房屋单位的需求;本届政府也不会放弃“明日大屿愿景”的工作,将尽快开展有关研究。施政报告又公布多项短、中期新措施,包括为长时间等候公屋的9万个基层家庭提供现金津贴、增加“港人首置上车盘”单位供应以及精简土地审批程序等。

改善民生方面,施政报告倡议以跨界别、跨专业及公私营合作等方式,着重建立关爱社会、照顾弱势社群。主要措施包括调高再培训雇员名额和资助金额、放宽公共交通费用补贴上限、恒常化“短期食物援助服务计划”、额外拨款加强支持癌症病人及罕见疾病患者等。报告数据显示,特区政府用于社会福利和医疗的政府经常开支由2017/2018年度的653亿港元和626亿港元,分别上升至2020/2021年度的939亿港元和871亿港元,年均增幅为12.9%及11.6%。

教育是培育人才的关键。施政报告重点提出加强德育及国民教育、纠正通识

教育科异化的问题、强化老师及校长的人职和在任培训、额外拨款支援青年人创业等。

风雨过后 期待彩虹

“艰难的日子总会过去,风雨后一定会再见彩虹。”林郑月娥在施政报告的结语中表示。

新一份施政报告公布后,特区政府财政司司长陈茂波表示,防疫抗疫仍是特区政府目前的头等大事,有关工作也已配备了充足资源。特区政府会继续坚守审慎理财、应使则使的原则,采取适当的逆周期措施发展经济、纾解民困。

香港警务处、海关、消防处、入境事务处、惩教署及政府飞行服务队等6个纪律部队首长纷纷表示全力支持施政报告,认为其中内容令人鼓舞。各部门表示,必将一如既往,竭尽所能履行法定职责,同心协力为维护国家安全和社会长治久安贡献力量。

特区政府行政会议非官守议员召集人陈智思表示,从施政报告中得知,中央政府大力支持香港在国际金融中心、国际航运枢纽、国际创科研发中心等领域巩固发展,令议员们对未来充满期待。香港教育统筹委员会主席雷添良表示,坚决支持政

府透过多元化的活动,培养中小学生的正面价值观以及对国家及社会的认同感、归属感和责任感。

香港青年发展委员会副主席刘鸣炜对施政报告提出扶助青年人发展事业、自我增值的新措施感到高兴,他认为此举可鼓励青年人抓紧机遇,探索多元化出路,创出更广阔的未来。

香港“一带一路”总商会理事会主席林建岳表示,施政报告提出的积极措施有助香港在“双循环”时代发展背景下,开拓合作共赢新局面,重拾发展活力。

中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜认为,这份施政报告务实有为,准确对焦,最突出的亮点在于中央全力支持香港,推出防疫、金融、航运、创科等多项“挺港”措施。他寄语社会各界充分用好中央的信任和支持,团结一致,谱写香港发展新篇章。

据悉,施政报告发表后,林郑月娥还将邀请社会领袖、专家、学者等,继续深入、独立地审视香港的社会矛盾和须正视的深层次问题,并就施政报告相关举措及其他社会事项与各界人士展开对话沟通。此前,特区政府已就施政报告进行了逾20场咨询会。

题图:维港风光

新华社记者 吕小焯摄

国防部: 决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土

新华社北京11月26日电(记者梅世雄、梅常伟)国防部新闻发言人任国强26日在国防部例行记者会上表示,中方坚决反对美台进行任何形式的官方往来和军事联系,决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。

有记者问,据台湾媒体报道,台湾地区领导人蔡英文近日声称,台将持续争取美对台支持,深化台美伙伴关系。请问对此有什么评论?

任国强说,中方坚决反对美台进行任何形式的官方往来和军事联系。民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在,

民心所向,顺之则昌,逆之则亡。民进党当局妄图挟洋自重,以武谋“独”,注定是螳臂当车、自取灭亡。我们决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况,中国人民解放军必将予以迎头痛击,坚决捍卫国家主权和领土完整。



四川“90后”教育工作者李卓林: “希望港澳青年多去内地走走看看”

本报记者 张盼

“90后”李卓林来自四川,在澳门科技大学本硕连读时,他便在校学生会组织与港台高校的交流项目,并开展内地与港澳交流的创业项目。

如今的李卓林是香港信华教育国际集团总经理。公司在11年的发展,共与全国300多所高校达成官方合作,服务过3万余名大学生。游学体验、升学辅导、职业规划、实习就业……在推动内地与港澳青年交流方面,李卓林还想做得更多。

为学员成长助力

“我们希望帮助内地学生拓宽视野,去港澳名企和名校等交流体验。”李卓林告诉记者,比如前往香港的知名企业参访实习,走访香港大学、香港中文大学、澳门大学等名校。项目时长通常为两周,目前也在与澳门高校商议合作3至6个月的学分互换项目。

参加项目的学生大多数为本科生。李卓林与内地众多高校对接,帮助内地学生前往港澳高校求学。在最近几个月,重庆大学、西南大学、电子科技大学等就陆续举办了港澳招生政策宣讲会。“40%的项目学员会去香港就读

研究生,接近20%的学员会留在香港工作。很多学员即便最终选择出国留学,回国后有百分之四五十的人也会进入阿里巴巴、腾讯、华为等名企。”李卓林说,这些学员的素质和能力本身就不错,再加上主动通过项目锻炼自己,收获心仪工作的机会相对较高。

促进交流与理解

李卓林认为,港澳的国际化程度很高,中西文化在此交融,内地学生通过交流会收获别样体验。香港的金融服务业、澳门的旅游业等都独树一帜,拥有一些不可替代的优势,仍是内地学生施展抱负、实现梦想的沃土。

“内地‘双创’环境优越,对港澳青年也具有吸引力。”李卓林说,公司今年与京东、阿里巴巴合作新项目,带领学员参加创业公司的实训营,借此提升学生的综合能力。希望疫情过后,港澳青年能亲身体会。

“香港人可能去过深圳,澳门人可能去过珠海,但有些港澳年轻人其实还没来过内地的其他城市,包括北京和上海。”李卓林说,希望港澳青年通过交流项目,也能多去内地走一走、看一看。“希望通过交

流,港澳和内地年轻人能更多地了解彼此。”

为大湾区输送人才

李卓林坦言,疫情对教育机构产生一定冲击,公司的港澳交流项目也一度搁置。随着内地和澳门疫情基本稳定、内地恢复办理港澳旅游签证,寒假的澳门名校名企访学实践项目重新启动。

学员们将前往澳门名校学习课程,进入中国银行澳门分行体验金融实训、在澳门威尼斯人等国际高端酒店学习管理理念,与企业高层面对面进行交流。“我们顶峰时每期有四五千名内地学生去港澳交流,今年由于疫情会控制总量,预计在500至1000人之间。”李卓林说。

教育是长期而细致的工程,已耕耘多年的李卓林,还计划在内地广设以教育为核心的分公司和校区,联合内地高校建立以港澳为核心的升学服务和交流中心。“加强港澳本地青年与内地学生的交流沟通,吸引越来越多的人才来内地升学、就业以及创业,并打造为粤港澳大湾区建设培养和输送人才的平台。”李卓林充满期待。

上图:参加信华教育名企实习项目的学生在澳门留影。受访者供图

民进党只会拿媒体开刀!

新华社记者

借防疫阻挠大陆媒体在台驻点记者正常轮换,编造理由禁止大陆驻点媒体在台租借摄影棚录制谈话性节目,罗织罪名否决台湾中天新闻台“换照”案……一向号称“善待媒体”、鼓吹“新闻自由”的民进党,让世人看到的却是动不动就拿媒体开刀。

凡走过必留痕迹。2005年4月,民进党当局因大陆出台《反分裂国家法》,以所谓“报道内容严重不妥”为由中止人民日报、新华社赴台驻点。如今打压大陆媒体的一幕再现,只是换了新玩法。他们借新冠肺炎疫情暂停办理大陆媒体驻点,造成大陆驻点记者无法正常轮换,许多人在台连续工作已超过或将近一年,身心俱疲,家庭深受分隔之苦。据了解,虽然疫情在全球其他地区蔓延加剧,民进党当局对西方记者进出台湾却没有限制。民进党当局埋头在两岸关系上玩弄政治

把戏,不管借口多么冠冕堂皇,其根本目的都是借“修理”大陆媒体展示“反中”“抗中”姿态,满足“台独”支持者心理需要,进而谋取政治私利。

回顾两岸关系发展历程,新闻交流一向被视为两岸关系的温度计。1994年,大陆方面同意台湾媒体不间断派记者来大陆采访(即驻点采访)。自2001年新华社首次派出两名记者赴台驻点起,大陆媒体在台驻点采访已近20年。通过大量的新闻报道,两岸媒体成为增进两岸同胞相互了解的桥梁和纽带,为两岸民心相通发挥了积极作用。事实就是事实,是无任何什么样的政治打压都抹杀不了的。

人在做,天在看。民进党当局近年来打压媒体的恶行,桩桩件件历历在目,劣迹昭彰。他们不仅针对大陆媒体,对岛内持不同立场的媒体也百般霸凌。日

前,民进党当局否决中天新闻台“换照”案,引发岛内各界强烈不满和谴责,被认为是利用政治权力打压媒体的又一恶行。诚如有岛内学者所言,开铡中天就是当权者逆行“台独”“抗中”理念与权谋的一场政治闹剧。

从民进党当局对媒体的态度中,人们可以读出,所谓“言论自由”“善待媒体”不过是欺瞒民众的弥天大谎。民进党当局各主管部门对大陆驻点记者轮换问题百般推诿,更是连最起码的人道主义都不讲。如此执政无能、为政失德,还有何脸面自称“保障言论自由”。

孰是孰非,公道自在人心。我们呼吁民进党当局停止无理刁难大陆在台驻点媒体记者,尽早恢复记者正常轮换。我们还要敦促民进党识荣辱、知进退,停止在两岸关系上做“拆桥”“毁路”的事。

民族特色 课间操

11月26日,内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区南茶坊小学的学生在跳具有浓郁民族特色的课间操。

丁根厚摄(人民视觉)

